

# НАШИ ЮБИЛЯРЫ

## СЛУЖЕНИЕ НАУКЕ И ОТЕЧЕСТВУ (к 75-летию А. А. Ковалени)



В 2021 г. исполняется 75 лет известному белорусскому ученому, академику-секретарю Отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларуси, члену-корреспонденту, доктору исторических наук, профессору кафедры истории Беларуси и славянских народов БГПУ.

Александр Александрович родился 14 марта 1946 г. в г. Копыль Минской области в семье учителя. Его отец, Александр Емельянович, и мать, Анна Александровна, воспитали 6 детей: 4 мальчиков и 2 девочек. В большой дружной семье с ранних лет дети были приучены к труду. Именно в детстве была заложена тяга к учебе, а также сформировался интерес к истории героического прошлого белорусского народа. За участие в партизанской борьбе отец был награжден

орденами Красной Звезды и Красного Знамени. Школьники с классным руководителем регулярно ходили по местам боевой славы и облагораживали могилы погибших воинов и партизан.

После службы в армии в воздушно-десантных войсках А. А. Коваленя в 1970 г. поступил на историко-географический факультет Минского государственного педагогического института им. М. Горького. В институте активно вел общественную деятельность, неоднократно избирался председателем профбюро факультета, а с 1974 по 1979 г. А. А. Коваленя возглавлял студенческий профком института.

В 1979 г. А. А. Коваленя стал аспирантом кафедры истории КПСС МГПИ им. М. Горького. Под руководством доктора исторических наук, профессора А. Н. Мацко Александр Александрович в 1983 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Идейно-политическая работа подпольных партийных организаций КП(б)Б в партизанских зонах».

С декабря 1982 г. А. А. Коваленя работал ассистентом кафедры истории КПСС МПИ им. М. Горького, а в мае 1987 г. стал доцентом этой кафедры. С 1983 по 1991 г. был членом Республиканского координационного совета по истории Великой Отечественной войны. В 1994 г. поступил в докторантуру, а в 1996 г. стал заведующим кафедрой отечественной и мировой истории Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка. Под руководством А. А. Ковалени кафедра стала одним из центров изучения истории Великой Отечественной и Второй мировой войн.

В 2000 г. А. А. Коваленя защитил докторскую диссертацию на тему «Прагерманскія саюзы моладзі на Беларусі. 1941–1944. Вытокі. Структура. Дзейнасць», которая внесла значительный вклад в исследование одной из самых сложных и острых проблем отечественной истории в годы Второй мировой войны. В 2004 г. был удостоен ученого звания профессора. По поручению Министерства образования Республики Беларусь под руководством Александра Александровича был подготовлен учебно-методический комплекс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)», который включает программу, учебники для вузов и общеобразовательных школ (отмечены специальными дипломами на республиканских конкурсах «Искусство книги» в 2005 и 2006 г.), справочник, рабочую тетрадь, учебник, пособие для учителя, признанные лучшими среди стран СНГ.

В 2004–2010 гг. А. А. Коваленя работал директором Института истории Национальной академии наук Беларуси. В феврале 2009 г. был назначен академиком-секретарем Отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларуси и вошел в состав Президиума Национальной академии наук.

За время своей научно-педагогической деятельности Александр Александрович опубликовал более 400 научных и методических работ, в том числе более 20 монографий, около 60 учебников, учебных пособий и программ. Он является научным редактором и рецензентом более 100 монографий, научных сборников, учебных пособий, учебников и диссертаций. Под его научным руководством сформировалась целая научная школа молодых исследователей Второй мировой и Великой Отечественной войн. А. А. Коваленя возглавляет Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций при Институте истории Национальной академии наук Беларуси, является членом Совета по защите диссертаций при БГПУ.

За плодотворную работу Александр Александрович был награжден Свидетельством Специального фонда Президента Республики Беларусь за личный вклад в развитие способностей талантливой молодежи Республики Беларусь (в 2002 и 2003 г.), в 2002 г. стал стипендиатом Специального фонда Президента Республики Беларусь, награжден Почетной грамотой НАН Беларуси, а также знаком «Отличник образования», в 2005 г. – юбилейной медалью «60 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков», Почетной грамотой Национального Собрания Республики Беларусь (в 2006 и 2009 г.), в 2006 г. – медалью Франциска Скорины, в 2007 г. – Благодарностью премьер-министра, в 2009 г. – Благодарностью Управления делами Президента Республики Беларусь и Почетной грамотой Национальной академии наук Беларуси, в 2010 г. – юбилейной медалью «В честь 80-летия Национальной академии наук Беларуси», в 2011 г. – нагрудным знаком «За ўклад у развіццё БДПУ». В 2006 г. Александр Александрович был избран действительным членом Международной славянской академии образования имени Я. А. Коменского за вклад в укрепление единства славянских народов. 30 декабря 2011 г. А. А. Коваленю объявлена Благодарность Президента Республики Беларусь за плодотворную работу по изучению, сохранению и популяризации историко-культурного наследия Беларуси. Указом Президента Республики Беларусь от 23 июня 2014 г. Александру Александровичу присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». В том же году был избран членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси. В 2016 г. был награжден золотой медалью НАН Беларуси «За большой вклад в развитие науки». В 2018 г. за монографию «Страна в огне 1941–1945» в составе коллектива белорусских и российских ученых стал лауреатом премии Российской академии наук и Национальной академии наук Беларуси. В 2019 г. А. А. Коваленя отмечен высокой премией «За духовное возрождение» по итогам 2019 года, а также признан коллегами «Ученым года Национальной академии наук Беларуси – 2019».

Студенты, друзья и коллеги поздравляют Александра Александровича Коваленю с 75-летним юбилеем и желают ему крепкого здоровья, вдохновения и новых творческих успехов.

**Ректорат БГПУ, редакционная коллегия и редакция журнала «Весці БДПУ»  
поздравляют Александра Александровича с юбилеем и желают дальнейших творческих  
успехов в профессиональной и общественной деятельности на благо нашей страны!**